



您现在的位置: [首页](#) >> [学术专栏](#) >> [经济学](#)

加快国有资产管理体制改革推进国有经济战略调整2

发布日期: 2005/12/26 提供单位: 经济学教研室

(4) 资产置换、引入外资。前者是对国有资产的优胜劣汰, 有利于国有资产的优化配置。后者是“引狼入室”, 将那些不重要行业的一些企业转让给外资, 利用外资对其改造, 盘活企业, 实现国有资产的转让。以合作、合资方式退出某些行业, 或仅参股而不起主导作用。

(5) 对上市公司的国有资产通过上市流通进行“减持”。当前有不少优质国有资产产权因国有股不能流通而长期沉淀在证券市场的“储水池”里。占股票总额2/3的国有股、法人股不能流通, 已成为我国证券市场的最大难题。曾经尝试性地推出“国有股减持”方案, 但由于国有股占比重太大, 人们担心一旦打开“储水池”闸门有冲垮股市的可能。所以一直实行不了。这也说明我国必须引入外资, 特别是开放资本市场是何等的必要。国有股不减持不行, 减持又怕打击股市, 这种两难的境况不能再持续下去了。长痛不如短痛, 否则会更加积重难返。当然, 国有股减持是一个涉及方方面面利益的复杂系统工程, 应当认真研究, 慎重操作。

总之, 国有资产产权流动的方式很多, 要根据各行业、企业的不同类型、特点采取不同的流动方式, 使国有资产在流动中保值、增值, 在流动中找到最好的“归宿”和位置, 实现资产客体和主体的最佳配置, 最终实现国有经济的战略调整的目标。为此又必须加强和深化国有资产管理体制的改革, 确保这一改革目标的实现。

三、我国国有资产管理体制的现状和问题

根据我国国情, 对国有资产实行多层次分级管理的体制和运营模式, 即国有资产管理委员会——国有资产经营公司——国有企业。第一层次的国资委是国有资产的所有者主体, 是在其所属政府领导下专司国有资产职能的决策和领导机构。通过组建以国有资产经营预算为核心的约束体制, 对被授权的国有资产运营和管理主体行使监督的权利。第二层次的国有资产经营公司, 是国资委授权的具有企业性质的国有资产运营机构, 代表国家对部分国有资产直接行使资产受益重大决策。这一层次主要是解决国有资产所有者“人格化”的问题。第三层次的国有全资和国有控股企业是生产经营主体, 享有企业法人财产权, 对国有资产管理(第二层次)负责, 实现企业利润最大化目标和承担风险责任。三个层次产权主体的关系是:

第一层和第二层是国有资产授权者(也是所有者)与经营者的第一层委托代理关系。委托人要求代理人以其特殊法律地位享有国有资产的管理权及产权资本经营权, 对委托人的财产承担保值增值的责任。目前这种委托代理关系还存在一些问题, 如怎样界定所有者与管理者的关系, 使国有资产经营公司真正成为国有资产出资者的“人格化”代表, 拥有相对应的责权利义等产权。解决的办法应该是, 政府作为第一层委托人在授权过程中要以法律为保障, 贯彻和确保责权利义相统一的原则, 对授权的责权利义重新界定, 并交给其所授权的国有资产经营公司。政府和国有资产经营公司之间在形成具有法律效率的委托代理关系之后, 必须严格遵守契约, 不得干预国有资产的运作, 真正做到政资分开、政企分开, 使契约成为行政性委托转化为企业性委托的基础, 使一、二层次关系经济化而非行政化, 保证国有资产经营公司成为国有资产的“人格化”代表。

第二层国有资产经营公司和第三层生产经营者主体之间的关系是股份公司国有股东与企业法人的产权约束关系。国有资产经营公司作为出资者对企业行使股东权利，企业享有法人财产权利。前者对后者是产权约束关系，表现在控制权和剩余索取权上。后者对前者的资产有委托经营权和实现利润最大化并承担风险的责任。按照公司法，两者均对企业财产承担有限责任。这种权利约束关系在具体实践中也有不完善之处：一是国有资产经营公司尚未成为“人格化”的控制者，形同产权主体虚设，对其所控制的企业缺乏有效的产权约束。因此，两者之间的委托代理关系无法真正实现。二是由于国有产权在企业产权结构中占量的绝对优势，所以很难做到政企分开，政府从行政上干预企业是不可避免的，结果使企业法人的自主权被削弱。要解决这一问题必须减持国有股，实现产权主体多元化，进一步完善法人治理结构，通过一定的法律程序的董事、监事、财务总监等身份向其所控制的企业派驻产权代表。国有产权代表按照出资者的意图在企业中行使相关权利，维护出资者的利益。

上述国有资产管理体制虽存在许多不完善之处，但毕竟国有资产有了“主人”，并在不断地健全和完善，为国有资产的流动创造了体制基础，也为国有经济战略调整创造了操作主体。

四、加快国有经济战略调整

国有资产的流动性为国有经济的战略调整创造了条件，国有资产管理体制的建立为国有经济的战略调整提供了体制保证和约束机制。市场经济的发展和全面建设小康社会的宏伟目标要求我们必须加快国有经济调整。

首先，按照十五届四中全会的决定，国有经济的战略调整要坚持有所为有所不为的方针，实行该进的进，该退的退。进与退要坚持以发挥国有经济的主导作用，搞好整个国有经济为原则，通过资产流动退出非国民经济命脉行业，进入国民经济命脉行业，以便集中力量更好地发挥国有经济的主导作用。根据我国目前情况，国有经济应加强进入关系国民经济命脉的国家安全行业、自然垄断行业、重要公共产品行业以及支柱产业和高新技术产业中的重要骨干企业。这样才能形成国有经济的控制力、影响力和带动力，从而坚持我国的社会主义性质，同时也对国有经济的发展和现代化起带动作用。

其次，加大国有经济布局调整的力度。通过新的国有资产管理体制和规范的产权交易制度，加快国有经济的战略进退步伐，使国有经济尽快从不该进的行业撤出，集中人财物，进入国民经济的重要行业。目前我国有约50%的国有企业长期亏损，要分清轻重主次，进行进退调整。撤出时防止国有资产流失并做到依法有序。进入要按现代企业制度的要求，实行产权重组以其控制力形成经济优势。国有经济布局的战略调整，实质是国有资产在价值形态上向国民经济命脉领域、重要行业的集中和流动，按照国有经济的主导作用实现资源的优化配置。国有经济战略调整中的进与退涉及国有产权问题，若产权不清会妨碍流动和调整，也会在流动中流失，所以迫切需要明晰国有资产产权主体，解决国有资产产权管理问题，做到政资分开、政企分开。政府要加强国有资产产权管理，而不是直接管资产经营，必须组建并完善国资委，把行使国有产权管理机构具体落到实处。同时还要政企分开，建立健全国有资产管理运营体系，实现政府所有权管理和企业生产经营分开，使企业真正成为自主经营、自负盈亏、自我决策的市场竞争主体。

最后，国有资产经营机构和生产经营企业分开，国有资本投资于股份制企业，使生产企业成为投资主体多元化的股份公司，使国有资产所有权和经营权真正分开，最终实现政企分开。国有资产管理部门从整体上管理国有资产，搞好国有资产流动，加强国有资产管理体制的改革与国有经济的战略调整是并行不悖的。我们必须在国有经济战略调整中强化产权制度建设，抓紧建立完善的国有资产管理体制和运营体系，有效推动国有经济的战略调整。

[关于我们](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [网管信箱](#) | [网站导航](#)

版权所有：中共宁波市委党校 系统建设：宁波市委党校信息化办公室

联系电话：87082028 Email：admin@nbdx.cn